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ขาวประชาสัมพันธ  
มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ 

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท 0-2649-5005 ภายใน 5666  
โทรศัพท/โทรสาร 0-2258-0311  
 

 

เสียตัว 'วาเลนไทน' คานิยมอันตรายของ 'วัยรุน' 

  
  

ศูนยเครือขายวิชาการเพื่อสังเกตการณและวิจัยความสุขชุมชน 
(ศูนยวิจัยความสุขชุมชน) (Academic Network for Com 
munity Happiness Observation and Research, ANCHOR) 
มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ สํารวจเรื่อง ความรักวันวาเลนไทน ใน
มุมมองของเด็กและเยาวชน กรณีศึกษาเด็กเยาวชนอายุ 12-19 ป 
ในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล 
  
ดร.นพดล กรรณิกา หัวหนาศูนยเครือขายวิชาการเพื่อ
สังเกตการณและวิจัยความสุขชุมชน (Academic Network for 
Commu nity Happiness Observation and Re search, 
ANCHOR) มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ เปดเผยโครงการวิจัยเพื่อเฝา
ระวงัรักษาคณุภาพเด็กและเยาวชน เรื่อง ความรักวันวาเลนไทน 
ดารา นักการเมือง และประชาธิปไตย ในมุมมองของเด็กและ
เยาวชน กรณีศึกษาเด็กเยาวชน อายุ 12-9 ป ในเขต
กรุงเทพมหานคร และปริมณฑล จํานวนทั้งสิ้น 2,384 ตัวอยาง 
ดําเนินโครงการเก็บขอมูลและวิเคราะหขอมูลเพิ่ม ระหวางวันที่ 1-
9 กุมภาพันธ พ.ศ. 2551 ที่ผานมา พบวา 
  
เด็กและเยาวชน สวนใหญหรือ รอยละ 78.6 จะปฏิเสธการมี
เพศสัมพนัธในวันวาเลนไทนโดยเด็ดขาด ในขณะที่ประมาณ 1 ใน 
5 หรือ รอยละ 21.4 ยอมรับอาจจะมีเพศสัมพันธในวันวาเลนไทน 
อยางไรก็ตาม เมื่อจําแนกเด็กและเยาวชนกลุมน้ีออกตามระดบั
ของแนวคิดรักนวลสงวนตัว พบวาในกลุมเด็กที่มองวาการมี
เพศสัมพันธเปนเรื่องปกติเปนเรื่องสิทธิสวนตัวรอยละ 48.9 
ยอมรับอาจมเีพศสัมพันธในวันวาเลนไทน ขณะทีใ่นกลุมเด็กและ
เยาวชนที่มองวาตองรักนวลสงวนตัวสวนใหญหรือรอยละ 86.1 
ปฏิเสธการมีเพศสัมพันธในวันวาเลนไทนโดยเด็ดขาด และผลการ
ทดสอบคาสถิติวิจัยดวยคา Odd Ratio พบวามีคาเทากับ 5.924 
และคาสูงสุดอยูที่ 8.324 อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ หมายความวา
เด็กและเยาวชนที่มองวาการมีเพศสัมพันธเปนเรื่องปกติเปนเรื่อง
สิทธิสวนตัวมีโอกาสยอมรับการมีเพศสัมพันธในวันวาเลนไทนมาก
สุดประมาณ 8 เทาของกลุมเด็กและเยาวชนที่มีทัศนคติวาตองรัก

ขาวจากหนังสือพิมพเดลนิิวส  ฉบับประจําวันท่ี  13  เดือนกุมภาพันธ พ.ศ.2551     หนา    

ศูนยสารสนเทศและการประชาสัมพันธ ไดจัดระบบขาวสื่อสิ่งพิมพ สนใจดูท่ีได   http://news.swu.ac.th/newsclips/ 
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นวลสงวนตัวและรอจนกวาจะถึงวันแตงงานเทาน้ัน 
  
อยางไรก็ตาม ที่นาเปนหวง คือ ผลการประมาณการเด็กและ
เยาวชนที่เอนเอียงยอมรับการมีเพศสมัพันธในวันวาเลนไทน 
พบวา ในกลุมเด็กและเยาวชนจํานวนทั้งสิ้น 1,327,025 คน ที่
กําลังพักอาศัยอยูในเขต กรุงเทพมหานครและปริมณฑลจะมีผูที่
เอนเอียงอาจมีเพศสัมพนัธในวันวาเลนไทนจําน ในวันวาเลนไทน 
จํานวน 283,990 คน หรือคิดเปนรอยละ 21.4 ของทั้งหมด 

หัวหนาศูนยวิจัยความสุขชุมชน กลาววา ขอมูลที่สะทอนภาพเชิง
บวกคือ เด็กและเยาวชนสวนใหญ หรือรอยละ 84.6 ยังไมเคยมี
เพศสัมพันธ ในขณะที่รอยละ 15.4 เคยมี แตที่นาเปนหวงอยางยิ่ง
คือ ในกลุมเด็กและเยาวชนที่เคยมีเพศสัมพันธสวนใหญกําลัง
เสี่ยงตอการมีโรคติดตอทางเพศสัมพันธเพราะผลวิจัยพบวา มี
เพียงรอยละ 21.1 เทาน้ันที่ใชถุงยางอนามัยทุกครั้ง ในขณะที่
สวนใหญหรือรอยละ 58.8 ใชบางครั้ง และประมาณ 1 ใน 5 หรือ
รอยละ 20.1 ไมเคยใชเลย 
  
นอกจากนี้ เด็กและเยาวชนสวนใหญหรือรอยละ 66.4 ระบุวา การ
อบรมเลี้ยงดูของพอแม ผูปกครองเปนสิ่งที่จะชวยแกปญหาของ
เด็กและเยาวชนได รองลงมาคือ รอยละ 32.3 ระบุการเปน
แบบอยางที่ดี มีคุณธรรมของผูใหญในสังคมเปนทางออก รอยละ 
30.5 ระบุการมีแบบอยางที่ดีในสถาบันการศึกษา รอยละ 28.4 
ระบุสื่อมวลชนเสนอบุคคลที่ดีเปนตัวอยางคือทางแกปญหา 
ในขณะที่รอยละ 24.3 ระบุการขจัดสิ่งที่ไมดีทั้งในและรอบ
สถาบันการศึกษา และรอยละ 23.5 ระบุการเพิ่มพื้นที่และสิ่งที่ดี ๆ 
ทั้งในและรอบสถาบันการศึกษาเปนสิ่งที่ชวยแกปญหาของเด็ก
และเยาวชนได 
  
ดร.นพดล ยังกลาวถึงมุมมองความรูสกึของเด็กและเยาวชนกลุมน้ี
ตอ การเมืองของประเทศไทย พบวา เด็กและเยาวชนสวนใหญ
หรือรอยละ 60.9 รูสึกเบือ่ นารําคาญ วุนวาย และเซ็งตอการเมือง
ของประเทศ ในขณะที่ รองลงมาคือ รอยละ 29.1 ไมสบายใจและ
เปนหวง รอยละ 10.9 รูสึกวาคนไทยไมรักไมสามัคคีกัน รอยละ 
9.6 ระบุการเมืองไทยไมสงบ เปล่ียนแปลงบอยเกินไป รอยละ 
6.1 รูสึกภูมิใจ รูสึกเปนประชาธิปไตย และรอยละ 4.4 ระบุวา การ
เมืองไทยมีแตเรื่องโกงกิน 
  
ที่นาเปนหวงอยางยิ่งคือ ผลสํารวจ 10 อันดับ ภาพลักษณของ
นักการเมืองที่เด็กและเยาวชนจะเลือกทําตาม ซึ่งพบวา รอยละ 
28.3 ระบุเปนเรื่องความฉอฉล เห็นแกตัว ทุจริต โกหก ของ
บรรดานักการเมือง รองลงมาคือรอยละ 16.9 ระบุการทําตัวดี 
บุคลิกดี รอยละ 13.1 ระบุความเปนผูนํา รอยละ 12.8 ระบุพูดจาดี 
คุยดี รอยละ 11.8 ระบุความรับผิดชอบ รอยละ 9.8 ระบุความ
ซื่อสัตย รอยละ 8.5 ระบกุารทํางานหนัก รอยละ 7.0 ระบุการ
โตเถียง รอยละ 5.9 ระบคุวามสามารถ และรอยละ 5.2 ระบุการใช
อํานาจ 
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ที่นาสนใจคือ ถามวาพอจะหานักการเมืองที่เปนแบบอยางที่ดีดาน
คุณธรรมไดหรือไม ผลสํารวจพบวาเด็กและเยาวชนจํานวนมาก
หรือรอยละ 47.5 ระบุวา หายาก แตประมาณครึ่งหนึ่ง หรือรอยละ 
52.5 ระบุวาพอหาได จากนั้นสอบถามชื่อ นักการเมือง ที่ช่ืนชอบ
ในเรื่องความดี คุณธรรม ผลสํารวจ พบวา รอยละ 45.2 ของกลุมน้ี
ระบ ุพ.ต.ท.ดร.ทักษิณ ชินวัตร รองลงมาคือรอยละ 23.2 ระบุนาย
สมัคร สุนทรเวช รอยละ 22.4 ระบุ นายอภิ สิทธิ์ เวชชาชีวะ รอย
ละ 15.7 ระบุ พล.อ. สุรยุทธ จุลานนท รอยละ 9.9 ระบุ นายชวน 
หลีกภัย และรอยละ 8.3 ระบุ นายอภิรกัษ โกษะโยธิน ตามลําดับ
     
และเมื่อถามถึงดารานักรองนักแสดงที่เปน แบบอยางที่ดีดาน
คุณธรรม พบวา รอยละ 43.2 ระบุวาหายาก ในขณะที่รอยละ 56.8 
ระบุพอหาได โดยในกลุมน้ีรอยละ 15.6 ระบุ เขมนิจ จามิกรณ 
(แพนเคก) รอยละ 9.3 ระบุ อุษามณี ไวทยานนท (ขวัญ) รอยละ 
8.7 ระบุ นักรองวงแคลช รอยละ 7.1 ระบุ ธงไชย แมคอินไตย 
และรอยละ 6.8 ระบุ วรนุช วงษสวรรค (นุน) ตามลําดับ 
  
อยางไรก็ตาม เด็กและเยาวชนเกินครึ่งหรือรอยละ 52.5 เห็นวา
การปกครองประเทศไทยแบบ ประชาธิปไตยเปนสิ่งที่ดี ขณะที่
รอยละ 24.5 ระบุคอนขางดี รอยละ 18.6 ระบุปานกลาง รอยละ 
3.0 และรอยละ 1.4 เทาน้ันที่ระบุไมคอยดีและไมดีตามลําดับ 
  
หัวหนาศูนยวิจัยความสุขชุมชน กลาววา เด็กและเยาวชนชวงอายุ
น้ีมีจํานวนทั้งสิ้นทั่วประเทศกวา 7.5 ลานคน และในอีกประมาณ 4 
ปขางหนาพวกเขาจะเปนผูมีสิทธิเลือกตั้งเกือบ 5 ลานคน หรือ
ประมาณรอยละ 10 ของผูมีสิทธิเลือกตั้งทั้งหมดจึงเปนทรัพยากร
มนุษยที่มีนัยสําคัญตอทิศทางการพัฒนาประเทศ การทําวิจัยเพื่อ
เฝาระวังรักษาคุณภาพของพวกเขาโดยมีฐานขอมูลเชิงคุณภาพ
เกี่ยวกับทัศนคติและพฤติกรรมของเด็กและเยาวชนกลุมน้ีนาจะ
เปนเรื่องที่สําคัญสําหรับสังคมไทย ดังน้ัน รัฐบาลตองเขามา
จัดการกับสาเหตุของปญหาที่กระทบตอคุณภาพของเด็กและ
เยาวชนกลุมน้ีเพราะบางอยางเปนเรื่องที่เกินขอบเขตของชุมชน
จะจัดการแกไขไดเพียงลําพังเชน สภาพแวดลอมที่ไมดี เพราะมี
คนใชยาเสพติดในชุมชน มีกลุมมั่วสุมของวยัรุน มีสถานบันเทิงใน
ชุมชน มีสถานบริการทางเพศใกลชุมชน 
  
สําหรับมุมมองทางการเมืองของเด็กและเยาวชนกลุมน้ี ดร.นพดล 
กลาววา ผลวิจัยช้ินน้ีช้ีใหเห็นวา เด็กและเยาวชนกลุมน้ีสวนใหญมี
หัวใจเปนประชาธิปไตยแมประเทศไทยจะมีปญหาวิกฤติใด ๆ ก็
ตาม และทางออกของปญหาที่กําลังอยูในใจของเด็กเยาวชน
เหลาน้ีคือ การนําหลักเศรษฐกิจพอเพียงมาใชแกปญหาตาง ๆ 
ของประเทศ อยางไรก็ตาม ประเด็นที่ตองวิพากษวิจารณกันตอไป
คือ ผลวิจัยกอนหนาน้ีที่เคยพบวา เด็กและเยาวชนเกินกวาครึ่งมี
ความเอนเอียงที่จะยอมรับรัฐบาลที่โกงกินแตทําใหพวกเขาอยูดี
กินดีรวมไปถึงการกินคาหัวคิวหรือการกิน ตามนํ้า ถาหากพวกเขา
เติบโตขึ้นมาในอีก 10 ปขางหนา และไปอยูในสาขาวิชาชีพตาง ๆ
ของประเทศ โดยบรรดาผูใหญในสังคมตามกลไกของกระบวนการ
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ยุติธรรมในขณะนี้ไมกระทําอะไรบางอยาง เพื่อขดัเกลาทัศนคติ
และพฤติกรรมของพวกเขาแลว สังคมไทยจะเปนเชนไรในเวลา
น้ัน 
จากการพิจารณาลักษณะทั่วไปของตัวอยาง พบวาตัวอยางรอยละ 
53.3 เปนหญิง รอยละ 46.7 เปนชาย ตัวอยางรอยละ 53.9 ระบุ
อายุ 12-15 ป ในขณะที่รอยละ 46.1 ระบุอายุ 16-19 ป ทั้งน้ีเมื่อ
พิจารณาตามสถานภาพการศึกษาในปจจุบันพบวา ตัวอยางรอยละ 
95.9 ระบุมสีถานภาพเปนนักเรียนและกําลังเรียนหนังสืออยูใน
ปจจุบัน ในขณะที่รอยละ 4.1 ระบุมีสถานภาพอื่น ๆ อาทิ ไมได
เรียนหนังสือเลย/เคยเรียนแตเลิกเรียนแลว/เปนนักเรียนที่อยูใน
ระหวางพักการเรียน/ เรียนจบแลว/นอกจากนี้ ตัวอยางรอยละ 
48.8 ระบุมีภูมิลําเนาในกรุงเทพมหานคร ในขณะที่รอยละ 51.2 
ระบุมีภูมิลําเนาในตางจังหวัดจากทุกภูมิภาคของประเทศ 
ตามลําดับ 

ศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยอัสสมัชัญ / ทีมขาวการศึกษา 
  
อยางไรก็ตามลองมาฟงความเห็นของนักวิชาการและ
ผูเกี่ยวของในแวดวงการเรียนการสอนและการศึกษาในยคุ
ปจจุบันกันบางวามีความเห็นเชนไร? โดย รศ.ดร.นภาภรณ 
หะวานนท อาจารยผูสอนดานสงัคมศาสตร สาขาพัฒน 
ศึกษาศาสตร บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิ
โรฒ (มศว) บอกวา เปนธรรมดาของทุกปในชวง “วาเลน
ไทน” หรือเทศกาลตาง ๆ สังคมไทยมักจะมองพฤติกรรม
ของเด็กและวยัรุน โดยเฉพาะการมีเพศสัมพันธหรือการเสีย
ตัวกันเปนพเิศษ สิ่งเหลานี้ไปหามกันไมได เพราะ การรับรู
ขาวสารเกี่ยวกับเพศมากมายผานสื่อโทรทศัน หนังสอื 
อินเทอรเนต็ ทางที่ดีควรคิดวาทําอยางไรจะสรางเกราะคุม
กันเด็กใหดกีวานี้นาจะดีกวา 
  
“วันน้ีการเรียนการสอนดานเพศศึกษายังมีความแตกตางกันและ
หลากหลาย ครูบางคนไมเขาใจเรื่องเพศศึกษายังมองวาเปนสิ่งนา
อาย บางครั้งครูบางคนมองเด็กที่สวมเสื้อฟตวาแตงตัวยั่วผูชาย 
หากเรามีครูแบบนี้อยู เรื่องเพศศึกษาในสังคมไทยก็ยังนาเปนหวง 
เพราะการแกปญหาคงไมถูกจุด ที่สําคญัคือครอบครัว หาก
ครอบครัวใหความรูที่เหมาะสมกับเด็ก เปดโอกาสใหเด็กเรียนรู
เทากัน รูจักระมัดระวังตัวเองและเขาใจเรื่องเพศศึกษาในทรรศนะ
ที่ถูกตองวาถือเปนวิถีชีวิตของผูคน เพียงแตตองแสดงออกให
เหมาะสมกับวัยและกาลเทศะ ก็คงทาํใหเด็ก ๆ เขาใจถองแท
กวาเดิม” รศ.ดร.นภาภรณ กลาว 
  
ทางดาน คุณหญิงกษมา วรวรรณ ณ อยุธยา เลขาธิการ
คณะกรรมการการศึกษาขัน้พื้นฐาน (กพฐ.) กลาววา สํานักงาน
คณะกรรมการการศึกษาขัน้พื้นฐาน (สพฐ.) ไดกําชับไปยัง
สถานศึกษาตาง ๆ ใหดูแลนักเรียนในเรื่องการเสียตัวในชวง
เทศกาลวันวาเลนไทน เน่ืองจากบางโรงเรียนอาจจะมีการจัด
เทศกาลดังกลาว ซึ่งอาจทาํใหนักเรียนไดอาศัยจังหวะชวงการจัด
งานของโรงเรียนโกหกผูปกครอง เพื่อออกไปเที่ยวกับเพื่อน ๆ ใน
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วันวาเลนไทน ซึ่งอาจสงผลใหนักเรียนเสียตัวได ดังน้ัน สพฐ. จึง
ขอเนนย้ําใหโรงเรียนที่จัดงานดังกลาวไดจัดกิจกรรมที่ไมเนน
กิจกรรมบันเทิง แตอยากใหเนนไปถึงสาระความรูเกี่ยวกับความรัก 
และการมอบความรักใหกับคนรอบขาง เชน พอแม เปนตน 
มากกวาการมอบความรักแบบหนุมสาว  
  
อยางไรก็ตามเรื่องที่ตนอยากเนนเปนพิเศษ คือ การใชจายเงิน
อยางสุรุยสุรายของนกัเรียน เพราะนักเรียนจะใหความสําคัญกับวัน
ดังกลาวมาก โดยการใชจายเงินซื้อสิ่งของ เชน ดอกกุหลาบ 
การด ตุกตา เปนตน ซึ่งสิง่ของเหลาน้ีเปนสิ่งของที่สิ้นเปลืองเงิน
ทองมากที่สุด  ดังน้ันหากจะมอบสิ่งดี ๆ ใหแกกันก็ควรที่จะเปน
สิ่งของหางายที่ประดิษฐขึ้นเอง ซึ่งเรื่องน้ีเปนเรื่องที่โรงเรียนและ
ผูปกครองควรจะกําชับใหมากดวย อยางไรก็ตามที่ผานมาเห็นได
จากตัวอยางในประเทศญี่ปุน เมื่อถึงเทศกาล   วาเลนไทนหนุม
สาวสวนใหญจะมอบช็อกโกแลตใหแกกัน แตตอมาภายหลังได
เปล่ียนจากช็อกโกแลตมาเปนการรวมกันบริจาคเงินสรางหองสมุด 
ดังน้ันจึงอยากใหนักเรียนที่มีความคิดจะซื้อสิ่งของใหกันเปล่ียนมา
บริจาคเงินชวยเหลือสังคม เพื่อสาธารณประโยชนในสังคม
มากกวา. 

 

 


